

## ОТЗЫВ

### на автореферат диссертации Шарифзода Абдували Курбонали на тему: Кулябский клад саманидских дирхемов как исторический источник, представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования

Диссертация посвящена важной и актуальной проблеме истории и источниковедения – изучению монетных кладов среднеазиатского региона, в частности кулябского клада монет, который является редким. В автореферате четко определена цель, а также поставлены задачи, обеспечивающие решение работы. Автореферат диссертации включает объекта и предмета исследования. Теоретическую и методологическую основу исследования составляет теоретические положения и исследовательские методы ученых Европы, стран содружества и Таджикистана. Автором использованы также историко-сравнительный, аналитический и логические методы.

В работе детально описана история изучения монетных кладов, монетного дела, торговых отношений и возникновения монетных дворов. Особо надо отметить, что кулябский клад, главным образом представляет саманидские дирхемы, памятники торгово-экономических отношений IX-X вв. Исследование опирается на 1405 монет кулябского клада, которые являются источниковой базой исследования.

В первой главе рассматривается и описывается деятельность монетных дворов саманидского государства, где чеканились монеты упомянутого клада. Таким образом, центральное место в исследовании занимают саманидские монеты кулябского клада в связи с чем особое внимание уделяется каталогизации этих монет. В работе впервые даются сведения о монетном дворе Вахша, не исследованного до сих пор и неизвестного в научных кругах. Кроме того, диссертант дает сведения о 147 монетах с названием Маъдин, изготовленным в монетном дворе Маъдин. По мнению диссертанта Маъдин находился в г. Панджхире, поблизости которого был серебрянный рудник. Среди дирхем выделяются также с названием Согд, т.е. происходящие из монетного двора Самарканда. Большое количество монет были изготовлены в Хатлоне, что вызывает интерес с точки зрения локализации. 581 экз. из общего числа были чеканены в монетном дворе г. Хуттал отождествляемый с местностью Кайнар Восейского района Хатлонской области.

Диссертант предполагает, что имена некоторых представителей таджикской династии Баниджуров, восстановленные им на основе монет Андараба, ранее не были упомянуты в генеалогических схемах этой династии.

В последней главе делаются выводы, подвергается сравнительному анализу результаты анализов исследователей специализирующихся по изучению саманидских монет. Диссертант основываясь на исследования Д.Довуди приходит к выводу что монеты из кулябского клада были отчеканены на втором этапе монетного дела эпохи саманидов, т.е. хронологически относится к первому десятилетию X века.

Судя по содержанию автореферата данная диссертационная работа, основанная на изучение и каталогизации Кулябского клада смогла отразить основные аспекты монетного дела в эпоху саманидов, позволяющие составить общее представление о товарно-денежных обращении и политических процессах того периода. Он сумел успешно решить стоявшие перед ним задачи.

Диссертационная работа А.Шарифзода отличается актуальностью, содержит элементы научной новизны, имеет практическую значимость.

В числе положительных элементов автореферата диссертации можно перечислить то, что впервые монеты кулябского клада исследуется в рамках новейших методов современной исторической науки. Кроме того, автор определяет дату чеканки монет упомянутого клада, классифицирует, характеризует и обосновывает процессы денежного обращения в Хуттале.

Нами не было выделено недостатки автореферата магистерской диссертации. В качестве рекомендаций можно посоветовать автору использовать последние публикации по этой проблеме в зарубежных странах.

Автореферат соответствует требованиям, предъявляемым ВАК. Диссертант достоин присвоения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.09 – Историография, источниковедение и методы исторического исследования.

Зав. отделом Координационного-  
методического центра по вопросам  
новейшей истории Узбекистана при АН РУз  
к.и.н., с.н.с.

Аминов Б.Б.

